

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хачирова Ирбека Эльбертовича «Социально-экономический мониторинг муниципальных образований: содержание, инструментарий оценки и позиционирования», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Актуальность диссертационного исследования Хачирова И.Э., посвященного разработке концепции социально-экономического мониторинга муниципальных образований в регионах и оценке эффективности их деятельности и позиционирования, не вызывает сомнений. Как отмечает автор, современные социально-экономические реалии характеризуют необходимость выработки более полной и точной системы наблюдения, анализа и прогнозирования различных явлений и процессов в экономической, политической, социальной и экологической сферах, происходящих в стране, её регионах, муниципальных образованиях и субъектах хозяйствования в рамках непрерывного мониторинга.

Получение достоверной и полной информации о социально-экономических процессах в различных отраслях и сферах жизнедеятельности на территориях становится необходимым условием осуществления эффективного управления их развитием. В этом аспекте особое значение приобретает социально-экономический мониторинг муниципальных образований, которое осуществляется, как по итогам каждого отчетного года, так и в динамике, когда данные последнего периода сравниваются с ретроспективными характеристиками предыдущих лет, а также соответствующими прогнозными оценками. При этом, в социально-экономическом мониторинге состояния и развития муниципальных образований, в рамках простой или сложной итерации, осуществляется скользящий переход от прогнозных расчетов к наблюдению данных нового отчетного периода, с их сопоставлением и необходимой корректировкой прогноза следующего периода, соответственно, к дальнейшим расчетам и оценкам на основе индикативного подхода.

При этом следует отметить, что в последние годы индикативный подход широко применяется, как для комплексного изучения субъектов Федерации, так и отдельных отраслей, подсистем и территорий. Практическое применение может иметь разработанная автором система индикаторов как ориентирующих качественных характеристик муниципальной экономики (населения,

уровня жизни и социальной сферы, потребительского рынка и др.), с соответствующими совокупностями конкретных показателей, позволяющих проводить ситуационно-трансформационный анализ, выявлять закономерности трансформаций, новые угрозы и точки роста, осуществлять управленческие решения.

В диссертационном исследовании Хачирова И.Э. большое внимание уделено разработке и реализации методики рейтинга муниципальных образований, учитывающая качество информационного обеспечения, расчёт нормализованных характеристик ключевых показателей и количественного измерения их значимости и позволяющая осуществить интегральную оценку социально-экономического состояния и развития муниципальных образований в регионе. Также научный интерес может представлять предлагаемая автором информационная технология скользящего прогнозирования социально-экономических характеристик развития муниципальных образований в Кабардино-Балкарской Республике, включающая, на основе непрерывно пополняемых ретроспективных данных, расчёты среднегодовых приростов, позволяющих осуществлять предвидение ближайшей перспективы, с последовательной корректировкой прогнозных оценок.

Вместе с тем, положительно оценивая работу в целом, следует отметить и некоторые недостатки:

– на странице 11 и 13 автореферата приведены таблицы 1 и 2. Из текста автореферата остается неясным, почему в разных таблицах используются разные социально-экономические показатели;

– в таблице 4 (страница 21 автореферата) приведены данные по МО Нальчик за 2007 -2013 годы, хотя в тексте автореферата для целей анализа используются данные с 2009 года;

– в автореферате встречаются некоторые редакционные ошибки.

Указанные замечания не снижают общего теоретического и практического уровня работы.

В целом, содержание автореферата позволяет судить о том, что диссертационная работа Хачирова Ирбека Эльбертовича «Социально-экономический мониторинг муниципальных образований: содержание, инструментарий оценки и позиционирования» представляет собой законченное научное исследование, имеющее четкое структурное построение и соблюдающее необходимую логику изложения. Автор проявляет хорошее знакомство с научной литературой по исследуемой проблеме, аналитическим и статистическим материалом в сочетании со знанием реальной социально-экономической ситуации в муниципальных образованиях региона. Диссертационное исследование соответствует п. 9 «Положение о порядке присужде-

ния ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидат экономических наук, а ее автор Хачиров Ирбек Эльбертович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

**Зав. кафедрой «Государственное и муниципальное управление»
ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный технический университет»,
д.э.н., профессор**



Шабанова М.М.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Дагестанский государственный технический университет».
Адрес: 367015, Республика Дагестан, г. Махачкала, пр. Имама Шамиля, д. 70
Телефон: 8 (8722) 62-37-74
e-mail: dstu@dstu.ru

